

**Тенденция развития современного молодежно-политического экстремизма:
теория и практика**

Кистастурова Алла Станиславовна

Студент (специалист)

Ростовский юридический институт (филиал) Российской правовой академии
Министерства юстиции Российской Федерации, Юридический факультет,
Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: kistasturova2002@gmail.com

Социализация российской молодежи, является важнейшей задачей, которое обеспечивает стабильное состояние общества. Но в условиях экономического кризиса возникает тенденция нового молодёжного политического экстремизма. Актуальность данной темы заключается в том, что молодежный политический экстремизм является важным фактором подрыва общественного строя.

В ст. 1 Федерального закона от 25 июля 2002 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» дается понятие экстремистской деятельности. Так в соответствии с ФЗ под экстремистской деятельностью (экстремизмом) понимается насильственное изменение основ конституционного строя и (или) нарушение территориальной целостности РФ, а также публичное оправдание терроризма и иной террористической деятельности, кроме того возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни.

Как в юриспруденции, так и в обществе экстремизм понимается не только как идеология, но и соответствующее психологическое воздействие на людей. Стоит обратить внимание на тот факт, что всегда политический экстремизм объясняется антиобщественной агрессией зависимых людей, бросившим вызов гражданскому обществу. Как правило, это является проявлением группового эгоизма, которые, из-за их психологически-нравственных особенностях имеет деструктивный или варварский характер.

Что же касается политического экстремизма, то он проявляется как негативные взгляды на политическую систему общества, основанных на страхе и подчинении отстаивания смены власти. Иногда данные действия приводят к политическому террору. Эти действия, как правило, очень трудно урегулировать мирным путем, в основном там отсутствуют уступки сторон.

А молодежного политического экстремизма, в основном он вытекает, как следствие, из-за маленькой правовой культуры молодого человека, а также снижение гражданственности и патриотизма. Еще одним из следствия экстремизма в молодежной среде является компенсация собственных неудач, что является мощным стимулом деструктивного поведения.

Для того чтобы понять, как в нынешнем обществе предотвратить молодежный политический экстремизм необходимо определить возрастной ценз и особенности принятия информации лицами, участвующих в данной деятельности. В основном, к ним относятся подростки от 12-18 лет, которые в силу своего возраста, являются, в большинстве случаев, подвержены общественному мнению. Тем самым, лицо, демонстрирующее в открытом виде политический экстремизм, становится кумиром у нынешней молодежи. Таким лицам ничего не страшно, ими легко управлять. Для подростка также характерны низкие нравственные качества, такие как взгляды, интересы, а также ценностные ориентиры.

Одним из одних отличительных особенностей молодежного политического экстрима от «взрослого» является спонтанность и мало организованность. В основном молодые люди не всегда идут на компромисс и в ответ прибегают к радикальным действиям. Что же

касается лиц, возглавляющих и создающих экстремистские организации, то это в основном лица мужского пола среднего возраста (от 35 до 45), а также старше.

Как показывает статистика Министерства внутренних дел на территории Российской Федерации ежегодно растет количество преступлений террористического характера и экстремистской деятельности. Согласно статистике МВД в 2021 году было зарегистрировано 1057 преступлений, а в 2020 году было выявлено 340 случаев публичного призыва к экстремистской деятельности (ст. 280 УК РФ). При этом по статистике преступления по публичному призыву к экстремизму в 2020 году выросло на 32,3 % по отношению к 2019 году.

Как правило в теории выделяют три основные формы молодежной-политической экстремистской деятельности:

Во-первых, к ней следует отнести теоретико-генерирующую деятельность. В основном она формирует радикальные мировоззренческие и социально-политические концепции у молодых людей, для дальнейших действий.

Примером такой деятельности может служить образование в социальных сетях групп пропагандирующих и призывающих к политической экстремистской деятельности молодых людей. На данный момент почти нет ни одного подростка, который не был бы зарегистрирован в социальных сетях, а запретные группы, как правило, вызывают большой интерес у таких людей.

Так одной из самых известных сайтов пропагандирующих политический экстремизм является «Формат 18». Данный сайт пропагандировал подрыв власти и нацистские действия, это проявлялось в видеороликах, где избивали и убивали лиц кавказской национальности.

Во-вторых, это проведение протестной-активистской политической деятельности. Она заключается в провокационных акциях, направленных на подрыв стабильной политической системы, а также провоцирование официальных властей на непопулярные репрессивные меры для расширения социальной базы протеста.

Примером такой экстремистской деятельности могут служить неоднократные шествия сторонников Навального, которые проходили в прошлом году. Данные акции были направлены на подрыв политического строя, но не несли никакой пропаганды террористической деятельности. Можно даже сказать, что данная деятельность не несла никакого вреда человеку.

И наконец, выделяют молодежно-политическую экстремистскую деятельность, направленную на террористическую деятельность. Особенность данного вида экстремизма заключается в том, что деятельность народа направлена на убийство политических представителей. Также происходит психологическое внушение страха и чувства незащищенности с целью тотального разрушения политической системы.

В современной России существует много идеологий, которые привлекают молодых людей к противозаконным политическим действиям, в том числе и к терроризму. Примером таких действий могут служить «фашистские» идеологии. К такой идеологии современные исследователи относят крайне правых политических движений, а также утверждение расизма. На сегодняшний день фашистские идеологии среди молодежи являются парадоксальными, но тем не менее, в последнее время, набирают оборот. В основном данный вид экстремизма проявляется в форме русского национализма по отношению к народам Кавказа, Азии и др.

Тем самым фашизм на сегодняшний день среди молодежи проявляется как политическая идеология, основной идеей которой является наведение порядка, восстановление былого могущества нации, которая оказывается востребованная на фоне духовного и ценностного кризиса.

Так же не стоит забывать, что значительную роль в формировании у молодежи анти политического мировоззрения играет СМИ. Они невольно или целенаправленно способствуют информированности общества о происходящих событиях, а также формирует интолерантный настрой.

В общем, хотелось бы отметить, что преступления с участием молодых людей всегда вызывает проблемы у государства и общества в целом. Также проведя анализ молодёжно-политического экстремизма в Российской Федерации следует сказать, что важнейшим фактором его возникновения является кризис экономической системы, социокультурный дефицит и криминализация массовой культуры.

Таким образом, преступлений, связанных с молодежным политическим экстремизмом, на данный момент не так много, по сравнению с преступлениями иных видов. Но поскольку существует такая практика, необходимо применять профилактику среди молодых людей. Чтобы предотвратить дальнейшее развитие молодежного политического экстремизма, необходимо больше прививать подросткам правовой культуры, в том числе на конкретных примерах и судебной практики, а также развевать патриотизм.

Источники и литература

- 1) 1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (с изм. и доп., вступ. в силу с 27.12.2019) // «Собрание законодательства РФ», 17.06.1996, № 25, ст. 2954.
- 2) 2. Федеральный закон от 25.07.2002 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» (от 01.07.2021) // Собрание законодательства РФ, 01.09.2002, № 38, ст. 3658
- 3) 3. Гуруев Д.К., Салихов И. Ш., Противодействие молодёжному экстремизму и терроризму в России // Закон и право – 2022 - № 2 – С. 22-24
- 4) 4. Ахъядов Э.С., Салгириева Ж. А., Об общих характеристиках молодёжного экстремизма // Закон и право – 2020 – С. 87-88
- 5) 5. Ахъядов Э. С., Идрисова Ф. А. Молодёжный экстремизм. Об особенностях личности экстремиста // Закон и право – 2020 – С.119-121
- 6) 6. Бедулева М. А., Другова М. С., Профилактика Молодёжного экстремизма в сети интернет // Образование и право – 2020 - № 10 – С. 24-27
- 7) 7. Состояние преступлений в Российской Федерации (МВД) // URL: <https://мвд.рф/reports/item/28021552/> (дата обращения 13.02.2022)